



Юбилей –
90 лет с
момента
образования
Воронежской
области

13 июня 1934 г. была образована Воронежская область. В связи с этим мы бы хотели более подробно рассказать о её административной истории.



Стоит отметить, что территория Дивногорья и округа неразрывно связана именно с «Воронежской землей».

После татаро-монгольского нашествия в XIII в. территория нынешней Воронежской области сначала подверглась запустению, а потом тут образовалась буферная зона между Русскими княжествами и Татарскими ханствами, которая получила название Червлёный Яр. Находилась эта административная единица на территории от реки Хопер до реки Дон. Там были поселения, как русского населения, так и кочевнического.

В исторической науке данная территория получила название «Дикое поле», потому что земли никто не контролировал, на этих землях никто не жил, а ещё через эти территории постоянно отправлялись татары на север, чтобы совершать набеги на Русь. Освоение и интеграция этой территории в Русское государство стало целью Московского царства.



Для защиты южных рубежей на «Диком поле» в конце XVI в. возник город-крепость Воронеж. Постепенно вокруг этого города начала формироваться округа, делившаяся на станы и получившая название Воронежский уезд.

Впоследствии в 1614 г. к Воронежскому уезду были присоединены обширные территории на юге, являвшиеся просмысловыми угодьями - «ухожеями», как их называли в письменных источниках того времени. Деление Воронежского уезда на: Борщевский, Карачунский, Усманский, Чертовицкий станы было осуществлено в 1629 г.

Карта южных крепостей России и пути татар на север.



В XVII веке на территории современной Воронежской области был построен ряд крепостей, в числе которых были Коротояк (1647) и Острогожск (1652), которые стали частью Белгородской черты. В 1658 г. все города и уезды, располагавшиеся на территории Белгородской черты стали частью Белгородского разряда. Также возникает более низкая административная единица, чем город – пригород. У Воронежа таких пригородов было два: Костенск и Орлов, пригород был и у Коротояка – Урыв.

Карта
Белгородской
черты.



В 1708 г. была образована Азовская губерния в состав которой вошла и территория нынешней Воронежской области. Однако после Прутского похода 1711 г., который окончился неудачно, Азов пришлось отдать Турции, а административный центр губернии переместился сначала в Тамбов, а затем в Воронеж. Название губернии сохранилось Азовская, потому что Петр I надеялся на скорое возвращение Азова в состав России. Однако после его смерти в 1725 г. губерния стала называться Воронежской (первой). В 1779 г. была проведена губернская реформа Екатерины II, во время которой было образовано Воронежское наместничество, которое в 1796 г. вновь стало Воронежской губернией (второй).

Герб первой
Воронежской губернии.



В 1779 г. в результате реформы резко сократились размеры губернии. В её составе осталось 15 уездов: Беловодский, Бирюченский, Бобровский, Богучарский, Валуйский, Воронежский, Задонский, Землянский, Калитвянский, Коротоякский, Купянский, Ливенский, Нижнедевицкий, Острогожский, Павловский.

На протяжении XIX века серьёзных реформ в административной истории Воронежской губернии не проводилось. В 1802 г. из состава губернии вышел Купянский уезд, но был присоединен Новохопёрский уезд. А в 1824 г. из состава Воронежской губернии вышли два уезда: Беловодский и Калитвянский.



Герб второй
Воронежской
губернии.



Воронежская губерния существовала вплоть до 1928 г., когда была образована Центрально-Черноземная область, в которую вошли губернии: Воронежская, Курская, Тамбовская и Орловская. Центр области находился в г. Воронеж.

Однако уже в 1934 г. была образована Воронежская область, которая существует и поныне. Её территория на протяжении XX века претерпевала изменения, и приняла современный вид в 1957 г.



Спасибо за внимание!

